

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá problémy soudnictví ve věcech mládeže. Představuje švýcarský právní systém a jeho základní právní předpis, který upravuje oblast soudnictví ve věcech mládeže – Jugendstrafgesetz, jeho základní ustanovení a způsoby trestání švýcarských mladistvých delikventů.

První kapitola představuje současnou českou legislativu, popisuje konstrukci zákona o odpovědnosti za protiprávní činy mládeže a juvenilní justici, trestní odpovědnost mladistvých do 18. let a jejich trestání za spáchání trestného činu. Český zákon dělí sankce na vzdělávací, ochranná a trestní opatření. České právo nepoužívá pojem trestný čin, ale používá termín provinění. Umožňuje uložit poměrně širokou škálu postihů od vzdělávacího opatření napomenutí s výtkou po trestní opatření odnětí svobody až na 10 let. Český zákon také obsahuje zvláštní ustanovení pro postup při vyšetřování trestných činů spáchaných mládeží.

Druhá kapitola je věnována švýcarským právním předpisům, zvláště švýcarskému trestnímu zákonu mladistvých - Jugendstrafgesetz, který byl amatérsky přeložen do češtiny autorem. Uvedený zákon popisuje podmínky trestní odpovědnosti mladistvých za protiprávní činy a švýcarské metody trestání. Jedinečnost švýcarské legislativy je věková hranice trestní odpovědnosti, která začíná ve věku 10 let. Švýcarsko rozděluje sankce na ochranná opatření a tresty. Jugendstrafgesetz není tak podrobný jako český, ale klade větší důraz na individuální hodnocení a posuzování jednotlivých případů a stanovení konkrétní sankce, která reaguje na potřeby mladistvého. Švýcarský právní systém upravuje trestní řízení ve věcech mladistvých zvláštním zákonem: - Jugendstrafprozessordnung.

Oba zákony jsou subsidiárně podřízené trestnímu zákoníku. Poslední kapitola porovnává navzájem obě představené právní úpravy. Zákony jsou si velmi podobné a obsahují srovnatelné instituty a trestní postihy. Liší se především ve věkové hranici trestní odpovědnosti, v individuálním přístupu švýcarského práva a v přísnějších trestních sankcích v českém právním řádu.